

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:王艳 电子信箱:llrbzhjb@163.com

“空心月饼”吃什么?

□ 本报记者 冯海砚

中秋节已过去十天的时间。但老杨师傅的饼子铺还没有恢复往常,每天的主打还是“空心月饼”,平日里的饼子生意依然显得冷清。“还有人买,比起节前人气差了点,但是比买饼子的人还是不少。”

老杨师傅饼子铺前的月饼盒子也印证了这一点。月饼盒子摆出来的明显少了,显然是顾客有需求的时候才会摆出来。

在吕梁,“空心月饼”主要盛产于离石一带。一度时期“空心月饼”被大多数外来月饼占据市场。“空心月饼”是用熟油和白面,用白糖、红糖、芝麻、碎花生仁、核桃仁等拌成馅,在雕花的月饼模子里拓,磕出,在抹过油的热整格,放入釜下与火有适当距离的炉壁内烤制而成。

“空心月饼”最大的特点是“空”,给人的感觉是“不实在”,比起平川地域的“实心月饼”,无论是在分量上还是在做派上都无法等同。

“这几年,人们为什么热衷‘空心月饼’?”再次与老杨师傅对话,他倒反问我,“你说这些人到底是来吃什么的?”

吃味道

酥脆不腻的饼皮,这是“空心月饼”给人的第一感觉。每个喜欢吃“空心月饼”的人都会回忆起上学的时候,大人们在中秋节前和邻居,或者亲戚朋友凑一起围打月饼的情景。当

文化/传真

第一个月饼出来的时候,那种酥香的味道迎风而来。

不同于其他月饼那种特别酥,特别软的口感,而是带有一点酥,但不硬。嚼在口中,饼皮的酥脆会让咀嚼更加有层次感,不过不是那种咬不动的感觉。

到了现在,这样的口感让月饼不再成为一种浅尝辄止的行为,而是可以任意大吃的零食。

“空心月饼”让人记忆犹新的感觉还有甜而不腻。由于空心月饼的馅心不像其他月饼一样充实了整个内部空间,而是只在月饼内表皮少量沾连,给人的感觉是甜度有限。但正是这种有限度的甜,才让“空心月饼”成为可以常吃的美食,不至于吃几口就因为过油过腻而放弃。

上世纪八九十年代,在外求学的学子在中秋假期返校的时候,都会带着一大包月饼作为零食。一大包有多大?几乎能够满足其一个月的早餐需要。

“空心月饼”只有两种馅,一种是红糖馅的,还有的地方吃茴香馅的。大多数人家吃红糖芝麻馅的。茴香馅好不好吃呢?这需要吃过的人进行评价,但既然这么多年只有这两种馅流传,应该会好吃吧。

吃派头

“空心月饼”能有什么派头?派头可足了。按老杨师傅的话,现在的“空心月饼”不仅用馅讲究,而且也有了自己的包装。老杨摊位上整齐码放的月饼包装盒,上面除了具有现代美感设计的花纹、图案,更突

出的是“手工制作”“老传统”这些字眼,这也足以能看出“空心月饼”的派头。

先说包装。包装优美的“空心月饼”越来越多的出现在消费者眼中,已经很少能看到自己装月饼还得拿个纸箱子,或者往塑料袋里一装这种最原始的办法。街头每一家制作“空心月饼”的摊位都在网上或者找专门制作纸箱的企业预订了精美的包装盒、包装箱。一个箱子、盒子至少可以装10个月饼,更有点档次的还配有手提袋,还有更甚者是每个月饼还有单独包装,层层剥下来才能看到礼盒的主角。

记者比较了街头好几家“空心月饼”摊位的礼盒,包装颜色多以红色、金色为主,看起来喜庆大气,样式大同小异,中国风图案、小清新的简单风包装,与之相比更加精致美丽。

再说用馅。最传统的离石“空心月饼”一般只是红糖和芝麻和馅。而现在行里已经有“三仁馅”“五仁馅”。“三仁馅”只要是红糖配有芝麻、花生、瓜子。五仁馅是传统“空心月饼”馅料当中最经典也是最畅销的。“五仁”主要指的是核桃仁、瓜子仁、果肉仁、白果仁、花生仁等等。将这些食材捣碎之后制作成月饼馅料,做出来的月饼吃上去非常有嚼劲,而且特别的香。所以在传统月饼馅料当中五仁馅料是最地道也是最受喜欢的。

你说现在的“空心月饼”有没有派头?

吃情怀

农历七月十五刚过,整个大街上就多了不少“空心月饼”摊位,有的和老杨师傅的一样,也是从原来的饼子铺零时改造过来的。整整有一个多月的时间,大街小巷充满着月饼的味

道,那种由内而外,浑然一体的月饼香,足以征服一个甜品爱好者的味蕾,进而也将一代人记忆深深地拉回儿时……

老邓是老杨师傅的老顾客,中秋节前他就照顾老杨师傅不少生意,这几天又来光顾老杨,整整提走三盒子“空心月饼”,要邮寄给远在上海的妹妹。“儿时,家里条件不好,每逢中秋节,能够爽口的饱上几个月饼,已经觉得能够幸福了。”老邓和老杨师傅扯开了话题,老杨忙着打月饼,一会迎合老邓,一会也搭几句话上去。

“那时候,过了中秋节正是家里农忙时期,父亲母亲会抽出天气不好,不便于收秋的空隙,约上邻居或亲戚朋友用一上午或者一下午的时间为自己家烧制月饼。”

那个年代谁家都一样。计划要烤月饼之前,母亲会把材料都准备好:多少斤白面,兑多少斤胡麻油,擀多少红糖,打多少颗鸡蛋,都是事先计划好的。

这样的情景留存老邓、老杨这一代人的记忆中。

也正是这样,“空心月饼”的消费群体也集中在这部分人群身上。用老杨师傅的话说,这些人买回去也不一定是自己要吃,而是喜欢送给亲戚朋友,这样觉得中秋节才过的有意义。

“空心月饼”虽然空,但是这些人对“空心月饼”的情怀却是如此实在。

和老杨师傅最后的话题还是回归到了“空心月饼”吃什么的的问题。如此说来,“空心月饼”不仅是一种美食,更是一种味觉记忆、一种传承千年的历史文化沉淀。中秋吃月饼,既是品尝美食,也是传承文化。

不妨说,“空心月饼”也在“吃文化”。

市司法局对交通运输领域行政执法工作进行专项监督

本报讯(记者 罗丽)10月9日,市司法局监督组深入市交通运输局就交通运输领域行政执法工作进行专项监督。期间,组织交通运输企业代表和行政相对人进行了座谈和问卷调查,征求对交通运输行政执法的意见建议,并随机抽取12名行政执法人员进行公共法律知识闭卷测试。

专项监督中,市司法局全面履行行政执法监督职责,通过调阅案卷对市交通运输综合执法队贯彻落实法律法规情况、全面推行行政执法“三项制度”情况、违法行为查处情况、行政裁量权基准行使情况、向基层赋权行政执法事项落实情况、提升执法效能以及执法队伍建设等工作进行评价。

市司法局监督组就进一步规范交通运输领域行政执法工作提出要求,要严格规范公正文明执法,牢固树立以人民为中心的执法理念,认真落实行政执法“三项制度”,严格执行自由裁量权基准制度,推行“说理”式执法,坚持依法行政,过罚相当,程序规范,展现交通运输行政执法新形象。要加强队伍建设和作风建设,教育和引导执法人员把对党忠诚、服务人民、公正执法、纪律严明作为毕生追求,筑牢拒腐防变思想防线,凝心聚力建设人民满意的交通队伍。特别是要结合当前正在开展的交通运输领域突出问题专项整治工作,把加强队伍建设,提升执法能力,严格规范公正文明执法作为严格落实全面从严治党主体责任的重要抓手,扛在肩上、抓在手上、落实到行动中,努力打造一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的新时代交通运输行政执法铁军。

兴县罗峪口镇挨家逐户排查督查安全隐患

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 张亚东)“你的包联责任人是谁?跟你签订过安全责任书了吗?包联干部跟你说啥?你知道该怎么防范安全事故吗?”面对家住边山峪口的乔兵,乡镇相关负责人认真询问、详细了解。“近期,你要严密监测山体变化,特别是阴雨天一旦发现苗头问题就要果断撤离,不得贪恋财物”。临走时乡镇负责人再三叮嘱乔兵注意事项。像在督查乔兵家一样,兴县罗峪口镇党员干部每到一处都要按照“一查、二看、三叮嘱”的方式开展工作,并随身带着全镇边山峪口住户名单,挨家逐户就地质灾害隐患排查进行了督查。

为了全面加强安全生产监督管理,有效预防和控制安全生产事故,切实保障人民群众生命财产安全,促进全镇经济发展和社会稳定,今年年初,罗峪口镇在总结近年来各地安全生产事故经验教训的基础上,精心谋划出台了“四个明确”“七个严格”的罗峪口镇安全生产责任制。近日,罗峪口镇连夜召开地质灾害安全隐患排查专题会议,传达市、县要求,汲取事故教训,部署排查工作。明确了工作目标、工作职责、工作范围,成立了镇地质灾害安全隐患排查整改工作领导小组,按照镇干部包片、村干部包村、村民小组包户,形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

罗峪口镇的安全生产责任制,既厘清了生产企业、监管单位、镇村干部的相关责任,而且涵盖了自建住房、用地审批、森林防火、环境保护、疫情防控、道路安全、农村用电等工作,形成了目标明确、责任到人、防范在前、惩防并重、党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的工作机制,构筑起“家家讲安全,人人有责任,事事有人管”的安全监管工作新格局,筑牢了防范安全生产事故、保障人民群众生命财产安全的“铜墙铁壁”。

新闻/专递



图为法治宣传现场。王洋 摄

市检察院“法治套餐”让留守儿童健康成长

本报讯(记者 王洋 通讯员 杨亚萍)留守儿童作为未成年人的特殊群体,常常面临父母外出务工、长辈隔代监护的普遍情况,如何做到关心关爱留守儿童,为他们营造和谐、温馨的成长环境?市人民检察院组织“沐春”未检团队,进校园送去“法治套餐”,护佑孩子们健康快乐地成长。近日,该团队走进临县留守儿童全托管爱心学校,开展“关爱同行,共护花开”的法治宣传活动。

“什么是校园欺凌”“遭到校园欺凌怎么办”……未检团队任检察官作了“交换人生”的主题讲座,她用视频案例为切入点,结合发生在身边的典型案例,以通俗易懂、互动问答的方式以案释法,让同学们意识到校园欺凌的巨大危害,不断提高辨别是非和自我保护能力,系好人生第一粒“法治纽扣”,做遵纪守法的时代好少年。未检团队的其他检察官分别就预防毒品犯罪、性侵犯罪、防范电信网络诈骗作了专题讲座,进一步

增强了留守儿童的法治观念和安全防范意识。

宣讲期间,该院还为孩子们发放了《哪吒与法》、《未成年人保护法》的宣传彩页,并为他们送上精心挑选的笔袋。此次法治宣传活动的开展,使留守儿童对法律有了更新、更深的认识,强化自我保护和能力的同时,更切实提高了留守儿童遵纪守法的自觉性,为护航留守儿童身心健康成长奠定了坚实基础,有力推动了法治校园、平安校园的创建工作。

深入学习贯彻党的二十大精神

35. 如何理解加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合?

习近平总书记把党的二十大报告中指出,“加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合”。新一代信息技术与各产业结合形成数字化生产力和数字经济,是现代化经济体系发展的重要方向。大数据、云计算、人工智能等新一代数字技术是当代创新最活跃、应用最广泛、带动力最强的科技领域,给产业发展、日常生活、社会治理带来深刻影响。数据要素正在成为劳动力、资本、土地、技术、管理等之外最先进、最活跃的新生产要素,驱动实体经济在生产主体、生产对象、生产工具和生产方式上发生深刻变革。数字化转型已经成为全球经济发展的大趋势,世界各主要国家均将数字化作为优先发展的方向,积极推动数字经济。围绕数字技术、标准、规则、数据的国际竞争日趋激烈,成为决定国家未来发展潜

力和国际竞争力的重要领域。

我国数字经济发展具有独特优势,面临难得的历史机遇。我国有14亿多人口,网民规模达10.32亿,拥有世界上最为完备的产业体系,制造业规模、货物出口规模等重要经济指标均位居世界前列,人力资源丰富且素质不断提高,超大规模市场带来的海量用户和丰富应用场景为数字经济发展提供了极为有利的条件。我国信息通信产业发展迅速,国际竞争力较强,建成了全球规模最大、性能先进的网络基础设施体系,为数字经济发展提供了坚实的物质基础。我国经济发展由高速增长阶段转向高质量发展阶段,产业升级、消费升级对数字经济发展产生巨大需求。我国有条件、有能力把握以数字技术为核心的新一代科技和产业变革历史机遇,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,以信息化培育新动能,用新动能推动新发展,形成引领未来发展

的新优势。

数字化能够有效牵引和服务体系智能化升级,促进产业链价值链延伸拓展、融合发展,是实体经济转型升级的必然选择。我国实体经济规模庞大、门类齐全,但供给结构和效率不适应需求升级的问题还突出,迫切需要通过数字化带动生产制造、分销售后等环节数字化升级,提高满足国内外市场需求的的能力。必须加快推广数字领域新技术新业态新模式,加快推动各领域数字化优化升级,实现数字经济与实体经济深度融合,打造经济高质量发展新引擎,以数字化转型整体驱动实体经济质量变革、效率变革、动力变革和生产方式变革。要提高数字技术基础研发能力,加快解决数字技术产业布局,抢占未来竞争制高点。培育壮大新兴数字产业,提升通信设备、核心电子元器件、关键软件等相关产业发展水平。加

找工作换工作 这几个社保套路要“避开”(1)

套路一

试用期 不缴纳社保费

《社会保险法》第五十八条规定,用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。试用期尽管是用人单位与劳动者在劳动合同中协商约定的考察期,但劳动者实际上已经与用人单位建立了劳动关系,用人单位必须依法与劳动者签订劳动合同,并为其办理社会保险。



套路二

让员工承诺 弃缴社保费

为劳动者参加社会保险并依法缴纳社会保险费是用人单位的法定义务,该项义务不能由用人单位和劳动者通过约定变更或者放弃。所以劳动者出具的弃缴社保承诺书,无论是否自愿,在法律上都是无效的。



套路三

人事档案未转到单位 不能缴纳社保费

新员工入职,因人事关系变动,之前的人事档案可能没有及时调来,这时有些单位会称因为没有档案无法为员工缴纳社保,这是不合理的。《社会保险法》第六十条规定,用人单位应当自行申报、按时足额缴纳社会保险费,非因不可抗力等法定事由不得缓缴、减免。可见员工没转档案不能成为用人单位不缴纳社保的理由。

